

प्रेस सूचना ब्यूरो
भारत सरकार
कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय

13-जनवरी -2016 17:08 IST

कैबिनेट ने नई फसल बीमा योजना को मंजूरी दी - प्रधानमंत्री कृषि बीमा योजना - कृषि क्षेत्र को बढ़ावा

प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में केंद्रीय मंत्रिमंडल ने आज 'Mant प्रधानमंत्री आवास बीमा योजना' को मंजूरी दे दी है - किसानों के कल्याण के लिए एक पथ तोड़ने वाली योजना।

इस योजना की मुख्य बातें इस प्रकार हैं:

- i) सभी खरीफ फसलों के लिए किसानों द्वारा केवल 2% का भुगतान किया जाएगा और सभी रबी फसलों के लिए 1.5%। वार्षिक वाणिज्यिक और बागवानी फसलों के मामले में, किसानों द्वारा भुगतान किया जाने वाला प्रीमियम केवल 5% होगा। किसानों द्वारा भुगतान की जाने वाली प्रीमियम दरें बहुत कम हैं और प्राकृतिक आपदाओं के कारण किसानों को फसल क्षति के लिए पूर्ण बीमित राशि प्रदान करने के लिए शेष राशि का भुगतान सरकार द्वारा किया जाएगा।
- ii) सरकारी सब्सिडी पर कोई ऊपरी सीमा नहीं है। अगर बैलेंस प्रीमियम 90% है, तो भी यह सरकार द्वारा वहन किया जाएगा।
- iii) इससे पहले, प्रीमियम दर को कम करने का प्रावधान था, जिसके परिणामस्वरूप किसानों को कम दावों का भुगतान किया जाता था। यह सब्सिडी प्रीमियम सब्सिडी पर सरकार की सीमा को सीमित करने के लिए किया गया था। इस कैपिंग को अब हटा दिया गया है और किसानों को बिना किसी कटौती के पूर्ण बीमा राशि के खिलाफ दावा मिलेगा।
- iv) प्रौद्योगिकी के उपयोग को काफी हद तक प्रोत्साहित किया जाएगा। किसानों को दावा भुगतान में देरी को कम करने के लिए फसल काटने के डेटा को पकड़ने और अपलोड करने के लिए स्मार्ट फोन का उपयोग किया जाएगा। रिमोट सेंसिंग का उपयोग फसल काटने के प्रयोगों की संख्या को कम करने के लिए किया जाएगा।

नई फसल बीमा योजना वन नेशन - वन स्कीम थीम के अनुरूप है। इसमें पिछली सभी योजनाओं की सर्वोत्तम विशेषताएं शामिल हैं और इसके साथ ही पिछली सभी कमियों / कमियों को दूर कर दिया गया है।

एर क्रॉप इंश्योरेंस स्कीम - तुलना

नहीं	फीचर	एनएआईएस [1999]	MNAIS [2010]	प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना
1	प्रीमियम दर	कम	उच्च	NAIS से भी कम (किसान के 5 गुना योगदान के लिए सरकार)
2	एक सीज़न - एक प्रीमियम	हाँ	नहीं	हाँ
3	बीमा राशि कवर	पूर्ण	छाया हुआ	पूर्ण
4	खाता भुगतान पर	नहीं	हाँ	हाँ
5	स्थानीयकृत जोखिम कवरेज	नहीं	ओलावृष्टि भूस्खलन	ओलावृष्टि भूस्खलन सैलाब

6	पोस्ट हार्वेस्ट हार कवरेज	नहीं	तटीय क्षेत्र - चक्रवाती वर्षा के लिए	ऑल इंडिया - चक्रवाती + बेमौसम बारिश के लिए
7	बुवाई कवरेज को रोका	नहीं	हाँ	हाँ
8	प्रौद्योगिकी का उपयोग (दावों के त्वरित निपटारे के लिए)	नहीं	इरादा	अनिवार्य
9	जागरूकता	नहीं	नहीं	हां (50% तक दोहरे कवरेज का लक्ष्य)

वन नेशन - वन स्कीम: शामिल की गई सभी पिछली योजनाओं की सर्वोत्तम विशेषताएं + पिछली सभी कमियों / कमियों को दूर किया गया

AKT / VBA / SH